

核心提示

“你看这画面多清晰，沿海视频监控将陵水周围的海域看得很清楚。”6月20日，在陵水黎族自治县公安局指挥中心，跟随着民警陈继钦点击电子地图上的视频监控图标，记者看到DLP大屏视频监控的实时画面：繁忙的海港码头、美丽景点、一道道的海湾区……陵水全线57.5公里海岸线视频监控的实时画面尽收眼底。

陵水公安局坚持贯彻公安科技强警战略，创新禁毒工作模式，认真调研海岸沿线视频监控建设情况，积极推进“雪亮工程”，成功将陵水海洋局沿海视频监控接入公安局指挥中心，构建陵水沿海禁毒科技防线，为海上毒品堵源截流工作提供有力技术保障。

作为陵水禁毒缉毒工作的重要部分，打造“雪亮工程”、开展“海上毒品堵源截流”仅是陵水全面开展禁毒工作的一个缩影。

“毒品一日不绝，禁毒一日不止。”这不仅是陵水县委、县政府对禁毒工作的要求，也展示了陵水禁毒工作者的决心，更反映出全县人民的共同期望。

为确保禁毒三年大会战专项行动取得成效，陵水县委、县政府多次召开禁毒专项行动推进会，形成了党委政府主导、各单位负责人主抓、全社会广泛参与的禁毒工作格局。



陵水公安机关禁毒三年大会战誓师仪式。

“雪亮工程”布天网，57.5公里海岸线视频监控全覆盖 陵水构建沿海禁毒防线

■本报记者 良子

A “天眼”盯住海岸沿线 | 做好海上禁毒防控工作

“海南省作为一个岛屿型省份，毒品海上流入已成为我省毒品主要输入来源。陵水位于海南省东部沿海，做好海上毒品堵源截流工作已成为陵水禁毒工作的重中之重。”陵水县委常委、县禁毒委副主任、公安局局长陈俊华对海上毒品堵源截流工作高度重视，多次带队深入新村港、清水湾等地开展调研工作，要求禁毒、指挥中心通过科技手段提高海上毒品堵源截流水平，并带队赴中电科海洋信息技术研究院有限公司做海上禁毒防控工作技术交流。通过多次调研，获悉陵水海洋局已建设沿海视频监控系统。经商讨，陵水公安局先通过设立分平台的方式将海岸沿线视频监控接回指挥大厅和边防6所。第二步再通过平台对招的方式，逐步推进海洋局海岸沿线视频整合到公安视频共享平台。因该路段未铺设光纤，需先完成光纤铺设建设，陵水公安局指挥中心民警

第一时间与中国电信通信运营商协调光纤架设事宜，于今年3月23日完成光纤铺设工作。经陵水公安局主动协调陵水海洋局技术人员进行技术对接、实地调试，于3月29日完成海洋局沿海防线视频监控项目的对接事宜，顺利将陵水海岸沿线视频监控接入公安局指挥中心。

陵水公安局全面推进“雪亮工程”视频监控系统建设。自2012年以来，陵水公安局先后启动了“平安陵水”“村村通”“平安校园”视频监控系统工程建设，目前已建成并投入使用治安监控604路，其中县城314路、乡镇290路；“村村通”道路监控系统筹划建设501路，目前完成监控安装并进入链路布线阶段；“平安校园”视频监控系统筹划建设452路，配套212个紧急求助终端，覆盖全县212所中小学校，目前完成监控安装并进入链路布线阶段。

近年来，陵水公安局在主要干道建

成了15套人脸抓拍系统、74套卡口系统、13组交通信号灯和高清抓拍系统，配套36套视频监控系统。通过调取案发地周边视频监控，成功锁定犯罪嫌疑人行踪，为抓获犯罪嫌疑人、破获案件提供了强有力的技术支撑。

据了解，禁毒三年大会战开展以来，陵水深入开展“海上毒品堵源截流”专项查缉行动，利用现有的2个毒品查缉站（光坡毒品查缉站、新村边防毒品查缉站）和2个毒品查缉点（黎安毒品查缉点、赤岭毒品查缉点）缉毒严查，做到中远海船舶出海必查、逢疑必查、重点船舶必查以及外来船舶严查，严防毒品从外市流入陵水，通过开展常态化、全覆盖、全天候的毒品查缉工作，有效营造了港口严控严查声势，对海上违法犯罪分子起到了有效的震慑作用。陵水对沿海乡镇在全县注册登记的1839艘渔船、外来驻泊渔船上和鱼排张贴禁毒警示牌，实现了禁毒宣传实

100%。据统计，陵水共检查渔船639艘次，教育渔民3209人次。此外，建立堵源截流立体防控网络连接，全县沿海防线24个监控点实时视频图像信息全部成功接入陵水县公安局视频监控中心，实现陵水全线57.5公里海岸线视频监控全覆盖，为加强海上毒品堵源截流工作夯实了基础。

“打击毒品犯罪，让百姓免受其害是一项民心工程，如何做好毒品堵源截流是禁毒工作的核心关键点，通过打造‘雪亮工程’构建海陆禁毒防控体系更是一项群众性的民安工程，也是新形势下治安防控工作的创新举措，是向科技化、信息化要警力、要战斗力的重要手段。”陵水县委常委陈俊华表示，打造沿海防线“雪亮工程”既可以打击毒品堵源截流，也可有效补齐社会治安防控的短板，又能有效缓解警力不足等问题，还能为构建良好的社会治安秩序打下坚实的基础。

B 集中优势力量 | 向毒品发起猛攻

在推进“毒三年大会战过程中，陵水始终坚持“零容忍”理念和“严打”方针不动摇，以打击贩毒网络为目标，陵水禁毒办联合公安机关禁毒、治安、刑侦、巡控、监所、派出所等部门、警种，充分利用各种情报系统和应用平台等工具，认真梳理在侦查案件、已破案件，收集情报线索，集中优势力量，向毒品犯罪发起猛烈进攻。

近年来，陵水公安局在主要干道建设了15套人脸抓拍系统、74套卡口系统、13组交通信号灯和高清抓拍系统，配套36套视频监控系统。通过调取案发地周边视频监控，成功锁定犯罪嫌疑人行踪，为抓获犯罪嫌疑人、破获案件提供了强有力的技术支撑。

据了解，禁毒三年大会战开展以来，陵水深入开展“海上毒品堵源截流”专项查缉行动，利用现有的2个毒品查缉站（光坡毒品查缉站、新村边防毒品查缉站）和2个毒品查缉点（黎安毒品查缉点、赤岭毒品查缉点）缉毒严查，做到中远海船舶出海必查、逢疑必查、重点船舶必查以及外来船舶严查，严防毒品从外市流入陵水，通过开展常态化、全覆盖、全天候的毒品查缉工作，有效营造了港口严控严查声势，对海上违法犯罪分子起到了有效的震慑作用。陵水对沿海乡镇在全县注册登记的1839艘渔船、外来驻泊渔船上和鱼排张贴禁毒警示牌，实现了禁毒宣传实

100%。据统计，陵水共检查渔船639艘次，教育渔民3209人次。此外，建立堵源截流立体防控网络连接，全县沿海防线24个监控点实时视频图像信息全部成功接入陵水县公安局视频监控中心，实现陵水全线57.5公里海岸线视频监控全覆盖，为加强海上毒品堵源截流工作夯实了基础。

“打击毒品犯罪，让百姓免受其害是一项民心工程，如何做好毒品堵源截流是禁毒工作的核心关键点，通过打造‘雪亮工程’构建海陆禁毒防控体系更是一项群众性的民安工程，也是新形势下治安防控工作的创新举措，是向科技化、信息化要警力、要战斗力的重要手段。”陵水县委常委陈俊华表示，打造沿海防线“雪亮工程”既可以打击毒品堵源截流，也可有效补齐社会治安防控的短板，又能有效缓解警力不足等问题，还能为构建良好的社会治安秩序打下坚实的基础。

C “严奖”“严责”并举 | 奖励122.4万元，约谈26人

2016年11月22日，陵水某酒店员工举报酒店有涉毒人员。公安机关随后赶到酒店，在一客房内查获9名吸毒人员。举报人获得奖励6500元。

陵水认真落实、积极鼓励和引导广大群众参与禁毒人民战争，严格按照“举报有奖、举报必奖、举报重奖”的原则，对群众举报毒品违法犯罪线索并经核实

的，受理单位要及时办理奖励报批手续，按规定的不同等级给予最高可达20万元的重奖。禁毒三年大会战开展至今，共奖励122.4万元，其中奖励468名举报人45.5万元，奖励先进单位31.9万元。

“严责”工程，传导压力。陵水认真贯彻落实《海南省禁毒工作责任制》，对开展“禁毒三年大会战秋冬攻势”工作

落实不到位，任务指标完成缓慢，工作滞后的椰林派出所全体人员（26人）进行集体约谈，并对工作不力的一名辅警进行辞退处理。

陵水多举措夯实吸毒人员管理服务工作基础，在各乡镇成立社区戒毒社区康复工作领导小组及社区戒毒社区康复办公室，严格落实30:1比例配备社

区禁毒专管员；在11个乡镇和116个社区（村居）成立综治中心，并设立网格管理工作站，划分了458个网格，配备网格员568人。自吸毒人员网格化管理工作开展以来，戒断三年未复吸率提高到40%以上的社区共有45个，目前陵水责令参加社区戒毒社区康复率达到100%。

（本报椰林6月25日电）

陵水各乡镇、学校联合开展毒品预防教育宣传活动 创建无毒校园 让学生畅享青春

本报椰林6月25日电（记者良子）近日，陵水黎族自治县中山小学在全校开展“珍爱生命，远离毒品”禁毒教育系列活动，活动内容有观看禁毒宣传片、学习禁毒知识折页（手册）、观看禁毒宣传展板三项内容。

“禁毒是一项‘功在当代，利在千秋’的大业，教育学生远离毒品，我们学校和教育部门责无旁贷。”陵水中山小学副校长郑斌介绍，该校对学生的毒品预防教育一直是紧抓不懈，此次活动旨在让学生进一步认识毒品的危害性，加强学生的识毒、防毒、拒毒知识，激发全体师生积极参与禁毒斗争，营造健康向

上的和谐校园。活动当天，记者在该校五（3）班教室看到，同学们都在认真观看禁毒视频。记者在该校预防毒品教育室看到，这里设有仿真毒品观展区、宣传展板区、人员讨论区和放置各类禁毒教育读本、多媒体设备等，实现了“学生禁毒知识知晓率达100%、在校学生无涉毒行为达100%、学校开展禁毒宣传教育活动面达100%”的目标，全力推动该县青少年毒品预防教育工作向纵深发展。

今年以来，根据严教工程部署，陵水禁毒委成员单位及各乡镇联合开展“认识毒品，预防毒品”为主题的毒品预防教育宣传活动，特别是元宵节期间，利用陵水元宵喜乐汇系列活动开展“主动拒毒品健康度元宵”灯谜有奖竞猜活动。陵水禁毒委成员单位及各乡镇还积极在全县各乡镇、学校联合开展毒品预防教育宣传活动，一是联合教科局在全县各中小学开展“智闯毒魔宫”系列禁毒宣传教育活动，动员在校师生积极参与，增强师生对毒品危害的深刻认识；二是在各乡镇开展琼剧《忏悔》下乡活动；三是借助4月15日“全民国家安全教育日”宣传活动氛围，在陵水海韵广场前，开展以“远离毒品珍惜生命”为主题的毒品宣传活动，共发放宣传资料5000余份，受教育群众30000余人次，得到现场群众的一致好评。

H 禁毒亮点

新村港边防派出所： 海上毒品流动查缉站 艇小威力大

本报椰林6月25日电（记者良子）陵水黎族自治县新村港属国家级中心渔港，海岸线长12公里，港内水域面积33690亩，有全省最大的渔排养殖区。一直以来，新村港海上辖区是新村港边防派出所禁毒工作的先锋阵地，特别是自“禁毒三年大会战”以来，新村港口的堵源截流工作加大力度。“禁毒三年大会战”以来，新村港边防派出所通过海上堵源截流工作，共破获毒品案件6宗，抓获涉毒人员28名。通过港口管控、源头查控、流向布控，重拳出击，全面净化了辖区涉毒环境。

近日，记者来到新村港码头，海上毒品流动查缉站在海上一艘快艇上。查缉站上悬挂着“远离毒品、珍爱生命”禁毒横幅格外醒目。记者登上长9米，宽2米的流动查缉站，只见上面还摆放着禁毒宣传的小册子、毒品检测箱，以及相关的执法抓捕设备，以便随时做好打击海上毒品犯罪的准备。

新村港边防派出所所长王永献介绍，该所加大加强毒品查缉警力，不断深入推动毒品堵源截流工作，充分发挥海上毒品查缉站的战斗堡垒作用，严格落实船舶巡查制度，并与陵水公安局禁毒大队、海洋局等部门建立长效联动机制，每月不定期出动警犬、专业缉毒设备对港内停靠渔船进行全面清查。通过开展常态化、全覆盖、全天候的毒品查缉工作，有效营造了港口严控严查声势，对海上违法犯罪分子起到了有效的震慑作用。

新村港边防派出所广泛物建禁毒耳目，全面深挖渔船、快艇在海上从事毒品运输、交易的情报线索。只要接到涉毒案件线索，立即出击，抓住不放，一查到底，并注重深挖，达到“破一案，带一串”的效果，坚持露头就打，形成了声势浩大的禁毒专项斗争态势。

自禁毒三年大会战开展以来，新村港边防派出所通过毒品检查站开展堵源截流工作，收集有价值涉毒信息6条，破获毒品案件6宗，抓获涉毒人员28名。

由于禁毒工作表现突出，新村港边防派出所被陵水县委、县政府评为2017年度“禁毒工作先进单位”，所长王永献、干事覃宏盛被评为“禁毒先进个人”。



新村港边防派出所民警在漁船上张贴禁毒宣传标语。



2017年“6·26”珍珠海岸 无毒陵水全民禁毒健走活动吸引众多参与。

本版图片均由陵水公安局提供



陵水开展海上查缉。

